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	Pháp là quốc gia hàng đầu thế giới về thống nhất kế toán. Bộ Kinh tế Quốc gia đã phê duyệt Kế hoạch chính thức đầu tiên Comptable Général (mã kế toán quốc gia) vào tháng 9 năm 1947. Kế hoạch được tuyên bố có hiệu lực vào năm 1957. Kế hoạch sửa đổi của Afurther được ban hành vào năm 1982 dưới ảnh hưởng của Chỉ thị thứ tư của Liên minh châu Âu ( EU). Năm 1986, kế hoạch được mở rộng để thực hiện các yêu cầu của Chỉ thị thứ bảy của EU về báo cáo tài chính hợp nhất, và nó đã được sửa đổi thêm vào năm 1999. Kế hoạch Comptable Général cung cấp: 
• mục tiêu và nguyên tắc của kế toán tài chính và báo cáo 
• định nghĩa về tài sản, nợ phải trả, vốn cổ phần, doanh thu và chi phí 
[bookmark: _GoBack]• quy tắc công nhận và định giá
• một hệ thống tài khoản được chuẩn hóa, các yêu cầu cho việc sử dụng nó và các yêu cầu kế toán khác
 • mô hình báo cáo tài chính và quy tắc để trình bày
Việc sử dụng bắt buộc hệ thống tài khoản thống nhất quốc gia không gây gánh nặng cho các doanh nghiệp Pháp vì kế hoạch này được chấp nhận rộng rãi trong thực tế. Hơn nữa, các lịch trình khác nhau cần thiết cho báo cáo thuế thu nhập được dựa trên các mô hình chuẩn hóa của báo cáo thu nhập và bảng cân đối, và cơ quan thống kê nhà nước tạo ra thông tin kinh tế vĩ mô bằng cách tổng hợp báo cáo tài chính của doanh nghiệp. Kế toán Pháp liên kết chặt chẽ với kế hoạch đến mức có thể bỏ qua thực tế là luật thương mại (tức là Bộ luật thương mại) và luật thuế áp đặt nhiều quy tắc thực hành kế toán và báo cáo tài chính thực tế của Pháp. Cả hai đều có trước kế hoạch. Bộ luật Thương mại bắt nguồn từ các sắc lệnh năm 1673 và 1681 của Colbert (bộ trưởng tài chính của Louis XIV) và được Napoleon ban hành năm 1807 như một phần của hệ thống pháp luật do ông tạo ra, dựa trên luật thành văn. Luật thuế thu nhập đầu tiên được thông qua vào năm 1914, qua đó liên kết thuế và nhu cầu lưu giữ hồ sơ kế toán.
Các cơ sở chính cho quy định kế toán ở Pháp là Luật Kế toán 1983 và Nghị định Kế toán 1983, làm cho Kế hoạch Général có hiệu lực bắt buộc đối với tất cả các công ty. Cả hai văn bản đều được thêm vào Bộ luật thương mại. Pháp luật thương mại trong Bộ luật thương mại có các quy định báo cáo và kế toán mở rộng. Hàng tồn kho hàng năm của tài sản và nợ phải trả. Quan điểm đúng đắn và công bằng cho báo cáo tài chính phải được chứng minh và một số hồ sơ kế toán nhất định được cấp một vai trò đặc quyền trong các thủ tục tố tụng tư pháp cụ thể. Hồ sơ kế toán, phục vụ hợp pháp cho mục đích chứng minh và xác minh, ngày càng được coi là nguồn thông tin cho việc ra quyết định. Mỗi doanh nghiệp phải thiết lập một sổ tay kế toán nếu tin rằng điều này là cần thiết để hiểu và kiểm soát quá trình kế toán. Tối thiểu, sổ tay bao gồm biểu đồ chi tiết và giải thích toàn bộ hệ thống kế toán, mô tả tất cả các quy trình và kiểm soát xử lý dữ liệu, báo cáo toàn diện về các nguyên tắc kế toán dựa trên báo cáo tài chính hàng năm và các thủ tục được sử dụng trong việc tính hàng năm bắt buộc hàng tồn kho. Luật thuế cũng ảnh hưởng đáng kể đến kế toán ở Pháp. Chi phí kinh doanh được khấu trừ cho mục đích thuế chỉ khi chúng được đặt đầy đủ và được phản ánh trong báo cáo tài chính hàng năm.
QUY ĐỊNH VÀ KẾ TOÁN: 
Năm tổ chức lớn tham gia vào việc thiết lập các tiêu chuẩn ở Pháp: 
1. Counseil National de la Comptabilité, hoặc CNC (Ủy ban kế toán quốc gia) 
2. Comité de la Réglementation Comptable, hoặc CRC (Ủy ban quy định kế toán)
3. Autorité des Marches Financiers, hoặc AMF (Cơ quan thị trường tài chính) 
 4. Ordre des Experts-Comptables, hoặc OEC (Viện kế toán công) 
5. Compagnie Nationale des Commissaires aux Comptes, hoặc CNCC (Viện kiểm toán theo luật định quốc gia) CNC bao gồm 58 thành viên đại diện cho nghề kế toán, công chức và người sử dụng lao động, công đoàn và các nhóm khu vực tư nhân khác. Kèm theo Bộ Kinh tế và Tài chính, CNC đưa ra các phán quyết và khuyến nghị về các vấn đề kế toán và có trách nhiệm chính trong việc giữ kế hoạch hiện hành. Nó được tư vấn về các vấn đề kế toán đòi hỏi phải có quy định, nhưng không có quyền hạn theo quy định hoặc thực thi. Vào năm 2007, một Collège gồm 16 thành viên đã được thành lập để tranh luận về các vấn đề kế toán trước CNC và đưa ra các khuyến nghị về giải pháp của họ. Việc thành lập Collège là một bước tạm thời để cải cách hơn nữa quá trình thiết lập tiêu chuẩn, như được thảo luận sau.
Do nhu cầu về một phương tiện linh hoạt và nhanh chóng để cung cấp thẩm quyền quản lý cho các chuẩn mực kế toán, CRC được thành lập vào năm 1998. CRC chuyển đổi các phán quyết và khuyến nghị CNC thành các quy định ràng buộc. Thuộc thẩm quyền của Bộ Kinh tế và Tài chính, nó có 15 thành viên, trong đó có đại diện của các bộ khác nhau, CNC, AMF, OEC, và CNCC, và các thẩm phán từ hai tòa án cao nhất ở Pháp. Các quy định của CRC được công bố trên Tạp chí Chính thức của Cộng hòa Pháp sau khi được Bộ trưởng phê duyệt. Do đó, CRC có sức mạnh điều tiết thực sự. Hệ thống thiết lập tiêu chuẩn của Pháp đang trải qua một cuộc cải cách mà cuối cùng sẽ thay thế CNC và CRC bằng cơ quan thiết lập tiêu chuẩn mới, Autorité des Normes Comptables hoặc ANC (Cơ quan kế toán quốc gia). Giống như CNC và CRC, ANC sẽ là một cơ quan nhà nước. Nó sẽ bị buộc tội ban hành các quy tắc kế toán quốc gia cần thiết cho tài khoản công ty cá nhân. (Các công ty chưa niêm yết có thể sử dụng chúng trong báo cáo tài chính hợp nhất, nhưng họ cũng sẽ có tùy chọn sử dụng IFRS.)
Theo truyền thống, các công ty Pháp thường dựa vào thị trường vốn ít hơn so với các nguồn tài chính khác.10 Tương đương với Pháp của Ủy ban Chứng khoán và Giao dịch Hoa Kỳ, AMF, có ảnh hưởng quan trọng nhưng hạn chế đến việc thiết lập chuẩn mực kế toán. AMF giám sát thị trường các vấn đề mới và hoạt động của các sàn giao dịch chứng khoán khu vực và quốc gia. Nó có thẩm quyền ban hành các quy tắc báo cáo và công bố bổ sung cho các công ty niêm yết. Tổng thống Pháp bổ nhiệm chủ tịch của AMF, và ủy ban báo cáo hàng năm cho tổng thống. Sự sắp xếp này cung cấp sự độc lập từ các cơ quan chính phủ khác.11 AMF chịu trách nhiệm thực thi việc tuân thủ các yêu cầu báo cáo của các công ty niêm yết của Pháp. Hai bộ phận xác minh tuân thủ. Bộ phận Tài chính doanh nghiệp (SOIF) tiến hành đánh giá chung về các khía cạnh pháp lý, kinh tế và tài chính của các tài liệu được đệ trình với AMF (bao gồm các báo cáo hàng năm). Phòng Kế toán (SACF) xác minh việc tuân thủ kế toán  tiêu chuẩn. AMF có quyền hạn rộng lớn để yêu cầu các công ty sửa đổi các mục nghi vấn trong hồ sơ của họ. Nếu cần thiết, AMF có thể thực hiện hành động hành chính đối với một công ty để buộc tuân thủ.12 Ở Pháp, các ngành nghề kế toán và kiểm toán đã được tách riêng trong lịch sử. Kế toán viên và kiểm toán viên người Pháp được đại diện bởi hai cơ quan, OEC và CNCC, mặc dù có sự chồng chéo đáng kể trong tư cách thành viên của họ. Thật vậy, 80 phần trăm kế toán viên Pháp hội đủ điều kiện nắm giữ cả hai bằng cấp. Hai cơ quan chuyên môn duy trì liên kết chặt chẽ và hợp tác về các vấn đề lợi ích chung. Cả hai đều tham gia xây dựng chuẩn mực kế toán thông qua CNC và CRC, và họ đại diện cho Pháp trên IASB. Việc thực hành kế toán công và quyền đối với chức danh chuyên gia được giới hạn ở các thành viên OEC, những người ký hợp đồng với khách hàng để duy trì và xem xét hồ sơ kế toán và lập báo cáo tài chính. Họ cũng có thể cung cấp thuế, hệ thống thông tin và dịch vụ tư vấn quản lý. OEC thuộc thẩm quyền của Bộ Kinh tế và Tài chính. Hầu hết các nỗ lực của nó được dành cho các vấn đề thực hành chuyên nghiệp, mặc dù trước khi CRC được thành lập, nó đã ban hành các giải thích và khuyến nghị về việc áp dụng luật pháp và quy định kế toán. Ngược lại, CNCC (hiệp hội chuyên nghiệp của kiểm toán viên theo luật định, ủy viên phụ trách) thuộc thẩm quyền của Bộ Tư pháp. Theo luật, chỉ những kiểm toán viên theo luật định mới có thể kiểm toán và đưa ra ý kiến ​​về báo cáo tài chính.13 CNCC xuất bản một cuốn sổ tay thành viên có chứa các tiêu chuẩn chuyên môn sâu rộng. Nó cũng xuất bản các bản tin thông tin cung cấp hỗ trợ kỹ thuật. Kiểm toán ở Pháp thường tương tự như các đối tác của họ ở nơi khác. Tuy nhiên, kiểm toán viên người Pháp phải báo cáo với công tố viên nhà nước về bất kỳ hành vi tội phạm nào mà họ nhận thức được trong quá trình kiểm toán. Haut Conseil du Commissariat aux Comptes (Hội đồng kiểm toán bên ngoài cao) được thành lập năm 2003 để giám sát nghề kiểm toán, đặc biệt là trong lĩnh vực đạo đức và độc lập. Giống như CNCC, nó thuộc Bộ Tư pháp. Luật năm 2003 cũng yêu cầu báo cáo của kiểm toán viên về kiểm soát nội bộ. 14 AMF chịu trách nhiệm giám sát kiểm toán của các công ty niêm yết. Tuy nhiên, AMF dựa vào một ủy ban của CNCC (Comité de lỉExamen National des Activités hoặc CENA) để thực hiện đánh giá chất lượng kiểm toán thay mặt. Bằng cách sắp xếp với AMF, CENAexamines kiểm toán của mỗi công ty niêm yết ít nhất sáu năm một lần.15 Kiểm tra theo dõi cũng được thực hiện trong trường hợp công việc của kiểm toán viên bị phát hiện là thiếu sót. BÁO CÁO TÀI CHÍNH Các công ty Pháp phải báo cáo như sau: 1. Bảng cân đối kế toán 2. Báo cáo thu nhập 3. Thuyết minh báo cáo tài chính 4. Báo cáo giám đốc 5. Báo cáo kiểm toán
Báo cáo tài chính của tất cả các tập đoàn và các công ty trách nhiệm hữu hạn khác trên một quy mô nhất định phải được kiểm toán. Các công ty lớn cũng phải chuẩn bị các tài liệu liên quan đến việc ngăn chặn phá sản doanh nghiệp và một báo cáo xã hội, cả hai đều là duy nhất đối với Pháp. Không có yêu cầu cho một báo cáo thay đổi về tình hình tài chính hoặc báo cáo lưu chuyển tiền tệ. Tuy nhiên, CNC khuyến nghị một báo cáo lưu chuyển tiền tệ và gần như tất cả các công ty lớn của Pháp đều xuất bản. Cả công ty cá nhân và báo cáo hợp nhất đều được yêu cầu, nhưng các nhóm nhỏ được miễn yêu cầu hợp nhất. Code de Commerce cho phép báo cáo tài chính đơn giản hóa cho các công ty vừa và nhỏ. Để đưa ra một cái nhìn chân thực và công bằng (hình ảnh fidèle), báo cáo tài chính phải được chuẩn bị tuân thủ pháp luật (régularité) và với thiện chí (chân thành). Đặc điểm quan trọng của báo cáo tiếng Pháp là yêu cầu công bố thông tin chi tiết và chi tiết, bao gồm các mục sau: 
• Giải thích các quy tắc đo lường được sử dụng (ví dụ: chính sách kế toán) • Xử lý kế toán các khoản mục ngoại tệ 
• Báo cáo thay đổi về tài sản cố định và khấu hao • Chi tiết về các khoản dự phòng • Chi tiết về bất kỳ sự đánh giá lại 
• Phân tích các khoản phải thu và nợ phải trả khi đáo hạn • Danh sách các công ty con và nắm giữ cổ phần 
• Số tiền cam kết cho lương hưu và các lợi ích hưu trí khác • Chi tiết về tác động của thuế đối với báo cáo tài chính 
• Số lượng nhân viên trung bình được liệt kê bởi loại 
• Phân tích doanh thu theo hoạt động và theo địa lý Báo cáo của giám đốc bao gồm đánh giá về các hoạt động của công ty trong năm, triển vọng tương lai của công ty, các sự kiện quan trọng trên bảng cân đối, các hoạt động nghiên cứu và phát triển, và tóm tắt về kết quả của công ty trong 5 năm qua. Báo cáo tài chính của các công ty thương mại phải được kiểm toán, ngoại trừ các công ty trách nhiệm hữu hạn và đối tác nhỏ. Các công ty niêm yết phải cung cấp các báo cáo tạm thời nửa năm và kết quả của các hoạt động môi trường của họ. Trong số các mục khác, thông tin phải được cung cấp về: • Nước, nguyên liệu thô và tiêu thụ năng lượng và các hành động được thực hiện để cải thiện hiệu quả năng lượng 
• Các hoạt động nhằm giảm ô nhiễm trong không khí, nước hoặc mặt đất, bao gồm ô nhiễm tiếng ồn và chi phí của chúng 
• các điều khoản về rủi ro môi trường Luật pháp của Pháp cũng có các điều khoản nhằm ngăn chặn phá sản (hoặc giảm nhẹ hậu quả của chúng). Ý tưởng là các công ty có hiểu biết tốt về các vấn đề tài chính nội bộ của họ và chuẩn bị các dự báo hợp lý có thể tránh được những khó khăn tài chính tốt hơn. Theo đó, các công ty lớn hơn chuẩn bị bốn tài liệu: báo cáo về tình hình tiền mặt, báo cáo thay đổi tình hình tài chính hoặc báo cáo lưu chuyển tiền tệ, báo cáo thu nhập dự báo và kế hoạch kinh doanh. Những tài liệu này không được kiểm toán, nhưng được kiểm toán viên giới hạn kiểm tra. Họ chỉ được đệ trình lên ban giám đốc và đại diện nhân viên; chúng không được cung cấp cho các cổ đông hoặc công chúng trừ khi được cung cấp một cách tự nguyện (chẳng hạn như tiền mặt báo cáo lưu lượng). Do đó, thông tin này được thiết kế như một tín hiệu cảnh báo sớm nội bộ cho quản lý và công nhân.
Báo cáo xã hội cũng được yêu cầu cho tất cả các công ty có 300 nhân viên trở lên. Báo cáo này mô tả, phân tích và báo cáo về các vấn đề đào tạo, quan hệ công nghiệp, điều kiện sức khỏe và an toàn, mức lương và các lợi ích việc làm khác, và nhiều điều kiện môi trường làm việc bổ sung có liên quan. Báo cáo là cần thiết cho các công ty cá nhân, không phải nhóm hợp nhất.
BIỆN PHÁP KẾ TOÁN Các công ty Pháp niêm yết theo IFRS trong báo cáo tài chính hợp nhất của họ và các công ty không niêm yết cũng có tùy chọn này. Tuy nhiên, tất cả các công ty Pháp phải tuân theo các quy định cố định của kế hoạch ở cấp độ công ty cá nhân. Kế toán cho các công ty cá nhân là cơ sở pháp lý để phân phối cổ tức và tính thu nhập chịu thuế. Phụ lục 3-3 cung cấp một ví dụ về báo cáo tài chính của các công ty niêm yết của Pháp. Saint-Gobain, một công ty vật liệu và sản phẩm xây dựng được liệt kê ở Paris và trên các sàn giao dịch chứng khoán châu Âu khác, giải thích các chính sách kế toán cho báo cáo tài chính hợp nhất và không hợp nhất. Tài sản hữu hình thường được định giá theo giá gốc. Mặc dù việc đánh giá lại được cho phép, nhưng chúng phải chịu thuế và do đó, hiếm khi được tìm thấy trong thực tế. Tài sản cố định được khấu hao theo quy định về thuế, thông thường trên cơ sở số dư thẳng hoặc giảm. Khấu hao thuế bổ sung đôi khi có sẵn, trong trường hợp đó, số tiền bổ sung được thể hiện dưới dạng một khoản phí đặc biệt trên báo cáo thu nhập và tín dụng tương ứng như một khoản dự phòng liên quan đến thuế trong vốn chủ sở hữu. Hàng tồn kho phải được định giá thấp hơn chi phí hoặc giá trị có thể thực hiện được bằng cách sử dụng phương pháp First in, First Out (FIFO) hoặc bình quân gia quyền.
Chi phí nghiên cứu và phát triển được mở rộng khi phát sinh, nhưng có thể được viết hoa trong các trường hợp hạn chế. Nếu được vốn hóa, chi phí nghiên cứu và phát triển phải được khấu hao trong thời gian không quá năm năm. Tài sản cho thuê không được vốn hóa, và tiền thuê phải trả được mở rộng. Lương hưu và các lợi ích hưu trí khác thường được mở rộng khi được thanh toán và các cam kết trong tương lai hiếm khi được ghi nhận là trách nhiệm pháp lý. Các khoản lỗ có thể được xác định với số tiền có thể được xác định với độ chính xác hợp lý được tích lũy. Nhiều rủi ro và sự không chắc chắn khác có thể được cung cấp, chẳng hạn như những rủi ro liên quan đến kiện tụng, tái cấu trúc và tự bảo hiểm; những điều này cho phép cơ hội làm mịn thu nhập. Với mối liên hệ giữa sổ sách và thu nhập thuế, các công ty không tính thuế thu nhập hoãn lại trong báo cáo tài chính của công ty cá nhân. Dự trữ pháp lý phải được tạo ra bằng cách chiếm 5 phần trăm thu nhập mỗi năm cho đến khi dự trữ bằng 10 phần trăm vốn pháp định.
Với một vài ngoại lệ, các quy tắc của Pháp về báo cáo tài chính hợp nhất tuân theo cách tiếp cận trình bày công bằng về chất báo cáo qua hình thức. Hai trường hợp ngoại lệ là các khoản nợ cho lợi ích sau khi làm việc không phải được công nhận và cho thuê tài chính không phải được vốn hóa. (Trong cả hai trường hợp, nên xử lý trình bày công bằng về tích lũy và viết hoa, nhưng vẫn là tùy chọn.) Thuế thu nhập hoãn lại được tính bằng phương pháp trách nhiệm pháp lý và được chiết khấu khi có thể ước tính độ đảo ngược của chênh lệch thời gian. Phương thức mua hàng thường được sử dụng để tính toán cho các kết hợp kinh doanh, nhưng phương thức gộp được cho phép trong một số trường hợp. Thiện chí thông thường được vốn hóa và khấu hao theo thu nhập, nhưng không quy định thời gian khấu hao tối đa. Thiện chí không bắt buộc phải được thử nghiệm. Hợp nhất theo tỷ lệ được sử dụng cho các liên doanh và phương pháp vốn chủ sở hữu được sử dụng để tính các khoản đầu tư vào các đơn vị không hợp nhất mà qua đó ảnh hưởng đáng kể được thực hiện. Thực hành dịch thuật ngoại tệ phù hợp với IFRS, như được mô tả trước đây.






