	  LĐLĐ THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
CĐ TRƯỜNG ĐẠI HỌC DUY TÂN


Số: 134/TB-CĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Đà Nẵng, ngày 17  tháng 12 năm 2016


THÔNG BÁO
Hỗ trợ đoàn viên – lao động có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn 
và hỗ trợ vé tàu, xe nhân dịp tết Nguyên đán Đinh Dậu - năm 2017

Thực hiện Thông báo số 203/TB-LĐLĐ ngày 01/12/2016 của LĐLĐ thành phố Đà Nẵng về việc phân bổ suất trợ cấp cho CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn trong dịp tết Nguyên đán Đinh Dậu – 2017 đối với Công đoàn cơ sở trực thuộc”;
Căn cứ Kế hoạch hoạt động Công đoàn năm học 2016-2017, Ban Chấp hành Công đoàn Trường thông báo một số nội dung cụ thể như sau:

1. Đề nghị các Công đoàn bộ phận, Tổ Công đoàn lập danh sách cán bộ, giảng viên, chuyên viên, trợ giảng và nhân viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn đề nghị Công đoàn Trường hỗ trợ khó khăn; hỗ trợ tiền tàu xe cho đoàn viên – lao động ở xa (khoảng cách trên 300km) nhân dịp tết Nguyên đán Đinh Dậu - năm 2017 theo mẫu dưới đây.
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2. Các CĐBP/Tổ Công đoàn nộp danh sách về Văn phòng Công đoàn Trường chậm nhất đến ngày 22/12/2016 (thứ 5) kèm theo đơn đề nghị hỗ trợ khó khăn của cá nhân (Đơn của cá nhân nêu rõ những khó khăn của bản thân và gia đình ).
Nhận được thông báo này đề nghị các Công đoàn bộ phận và Tổ Công đoàn tổ chức triển khai thực hiện đạt hiệu quả.
	Nơi nhận:



  

- Các CĐBP/Tổ CĐ;

- Lưu VP.                                           
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ThS. Phan Văn Sơn



