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Theo các tin đồn hiện nay, những người chủ sở hữu, chủ nợ và những nhà đầu tư khác đã bị tổn thất hàng tỷ đô la. Vì vậy, chính phủ Mỹ đã xây dựng định luật Sarbanes Oxley. Đây là một đạo luật rất quan trọng ảnh hưởng đến các công ty ở Mỹ trong hiện tại. Mục đích của đạo luật này là nhằm mục đích đảm bảo các bằng chứng công khai và tin cậy về các bảng khai tài chính tại các công ty.
Định luật Sarbanes Oxley áp dụng đối với các công ty mà cổ phiếu của nó được công khai trên thị trường và được giới thiệu đến các công ty được tổ chức công khai. Tuy nhiên, điểm quan trọng nhất của đạo luật này là kiểm soát sự lừa gạt trong báo cáo tài chính của các công ty. Theo đó, tất cả các công ty mở mọi quy mô sẽ chịu sự rằng buộc của Sarbanes- Oxley.
Điểm nhấn mạnh  về tầm quan trọng của đạo luật Sarbanes- Oxley là hiểu quả của kiểm soát nội bộ. Kiểm soát nội bộ được khái niệm là các thủ tuc và quy trình được áp dụng tại công ty để:
- Đảm bảo độ an toàn của tài Sarbanes- Oxleyản
- Tính chính xác của quy trình thông tin
- Đảm bảo tuân thủ pháp luật và luật lệ của chính phủ.
Sarbanes- Oxley yêu cầu các công ty phải duy trì hiệu quả của hệ thống kiểm soát nội bộ trong suốt quá trình ghi nhận các giao dịch và trình bày báo cáo tài chính. Như vậy hệ thống kiểm soát là quan trọng bởi vì nó giúp xác định những gian lận và ngăn ngừa sai sót của hệ thống báo cáo tài chính.
Trước khi thông qua định luật Sarbanes- Oxley : Hệ thống kiểm soát nội bộ yếu, xảy ra gian lận và trộm cắp ở các doanh nghiệp, nhà đầu tư, chủ Sarbanes- Oxleyở hữu và chủ nợ rất đau đầu về các vấn đề trên.
Sau đó, chính phủ ban hành đạo luật Sarbanes- Oxley thì sau đó hệ thống kiểm soát nội bộ của các công ty rất hiệu quả, gian lận và trộm cắp ít và nhà đầu tư, chủ sở hữu rất yên tâm.
Đạo luật Sarbanes- Oxley cũng yêu cầu các công ty và các kế toán độc lập của họ phải báo cáo tài chính trên cơ Sarbanes- Oxleyở hiệu quả của hệ thống kiểm soát nội bộ. Những báo cáo này phải được trình bày hằng năm trên Ủy ban giao dịch chứng khoán. Các công ty cũng được khuyến cáo phải trình bài những báo cáo nay đến cổ đông. 
Đạo luật Sarbanes- Oxley bao gồm các nội dung:
1. Kiểm soát nội bộ 
* Mục tiêu của kiểm suát nội bộ: là phải đảm bảo được:
- Tài Sản được an toàn và dược sử dụng cho mục đích kinh doanh
- Thông tin về tình hình của doanh nghiệp là chính xác
- Người lao động, nhà quản lý tuân thủ theo pháp luật và luật lệ của chính phủ.
* các yếu tổ của kiểm soát nội bộ:
Với 3 mục tiêu của kiểm soát nội bộ thì phải có 5 bộ phận cấu thành nên hệ thống kiểm soát nội bộ. Gồm: 
- Môi trường kiểm soát
- Đánh giá rủi ro
- Thủ tục kiểm soát
- Giám sát
- Thông tin và truyền thông
* Môi trường kiểm soát:
Môi trường kiểm soát là tất cả các thái độ của nhà quản lý và nhân viên về sự quan trọng của hệ thống kiểm soát nội bộ. Môi trường kiểm soát như là kích thước bao phủ của một cái dù, đánh giá rửi ro, thủ tục kiểm soát và giám sát là vải của cây dù, nó sẽ giữ cho cái dù không bì rỉ nước vào bên trong.
* Ước tính rủi ro: Tất cả các rủi ro hiện hữu tại doanh nghiệp như thay đổi nhu cầu của khách hàng, đối thủ đe dọa cạnh tranh và thay đổi các điều kiện kinh tế. Nhà quản lý sẽ nhận biết các rủi ro phân tích ý nghĩa, đánh giá khả năng có thể phát sinh, đưa ra các hành động cần thiết để giảm thiểu rủi ro.
* Thủ tục kiểm soát: Các thủ tục kiểm soát sẽ cung cấp những đảm bảo cần thiết để đạt được mục tiêu của doanh nghiệp bao gồm cả việc phòng ngừa gian lận. Các thủ tục kiểm soát bao gồm 1 trong số những yếu tố quan trọng trong hệ thống kiểm soát nội bộ:
- Thẩm quyền của các cá nhân, chức năng, và những kỳ nghỉ bắt buộc
- Phân chia trách nhiệm cho các hoạt động có liên quan
- Phân chia hoạt động, bảo quản tài sản và kế toán
- Bằng chứng và chức năng bảo vệ.
* Giám sát: Giám sát trong hệ thống kiểm soát nội bộ được sử dụng hạn chế những điểm yếu và đưa ra hoạt động cải tiến. Giám sát thường xuyên bao gồm hành vi của người lao động và hệ thống kế toán để tìm ra các vấn đề cần kiểm soát. 
* Hạn chế của hệ thống kiểm soát nội bộ:
Hệ thống kiểm soát nội bộ có thể không đảm bảo cho việc để bảo vệ tài sản, cung cấp thông tin chính xác và tuân thủ pháp luật và luật lệ của chính phủ. Hay nói cách khác, hệ thống kiểm soát nội bộ không đảm bảo được những điều trên. Điều này là do các nahan tố sau:
· Các nhân tố kiểm soát con người
· Xem xét giữa chi phí và lợi ích.


