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Hàng tồn kho là chỉ tiêu chiếm tỷ trọng lớn trên báo cáo tài chính (Bảng cân đối kế toán). Vì vậy việc đánh giá hàng tồn kho và trình bày các thông tin liên quan các chỉ tiêu này có ảnh hưởng rất lớn đến chỉ tiêu lợi nhuận và tổng tài sản trên báo cáo tài chính. 
1. Hàng tồn kho được đánh giá và trình bày trên báo cáo tài chính theo giá gốc là chủ yếu. Tuy nhiên hàng tồn kho được đánh giá theo giá trị khác với giá gốc trong các trường hợp sau đây:
(1)  Giá phí của hàng tồn kho thay thế được ghi nhận thấp hơn giá gốc.
(2) Hàng tồn kho không thể bán theo giá thông thường là do có lỗi, lỗi mốt, bị hư hỏng, hay một vài nguyên nhân khác.
Trong trường hợp này, hàng tồn kho của các đơn vị có thể được xác định theo giá thấp hơn giữa giá gốc và giá thị trường. Theo đó, nếu như giá trị thị trường của hàng tồn kho thấp hơn giá gốc thì hàng tồn kho sẽ được xác định theo phương pháp giá thấp hơn giữa giá gốc và giá thị trường (LCM). Giá thị trường trong phương pháp này là giá trị thuần có thể thực hiện được của hàng tồn kho. Giá trị thuần thực hiện được có thể được xác định như sau:
Giá trị thuần thực hiện được = Giá bán ước tính – chi phí liên quan trực tiếp đến việc bán hàng tồn kho
Chi phí liên quan trực tiếp đến việc bán hàng tồn kho bao gồm chi phí bán hàng như chi phí quảng cáo, hoa hồng môi giới.
Đánh giá hàng tồn kho theo phương pháp giá thấp hơn giữa giá gốc và giá thị trường có thể được sử dụng theo 3 cách. Giá gốc, giá thị trường và sự suy giảm giá trị hàng tồn kho có thể được xác định như sau:
Xác định giá trị cho mỗi đơn vị hàng tồn kho
Xác định giá cho mỗi loại hàng tồn kho
Tổng giá trị hàng tồn kho
Số tiền của mỗi giá giảm được bao gồm trong giá vốn hàng bán. Theo đó lãi gộp và lợi nhuận được tính theo giá đã giảm. Trong trường hợp này việc sử dụng giá suy giảm là phù hợp với phương pháp xác định giá trị hàng tồn kho the, giá thấp hơn giữa giá gốc và giá thị trường
2. Báo cáo về Hàng tồn kho trên bảng cân đối kế toán
Hàng tồn kho được báo cáo là tài sản ngắn hạn trên bảng cân đối kế toán. Ngoài ra số tiền này được báo cáo như sau:
Phương pháp để xác định giá gốc hàng tồn kho là theo phương pháp: FIFO, LIFO, đơn giá bình quân
Phương pháp để ước tính giá trị hàng tồn kho là theo phương pháp LCM
3. Ảnh hưởng của những sai sót về hàng tồn kho đến các chỉ tiêu trên báo cá tài chính
Một số sai sót xảy ra trong quá trình tính oán hàng tồn kho sẽ làm ảnh hưởng đên các chỉ tiêu trình bày trên bảng cân đối kế toán và báo cáo kết quả kinh doanh. Một vài nguyên nhân dẫn đễn những sai sót trong tính toán hàng tồn kho như sau:
Khi kiểm kê hàng tồn kho thì kiểm đếm sai
Tính toán giá phí hàng tồn kho bị sai như vận dung sai các phương pháp tính giá xuất như FIFO, LIFO, bình quân
Trong quá trình vận chuyển hàng tồn kho bị xảy ra mất mát hay dư thừa
Những lỗi sai trong tính toán hàng tồn kho thường phát sinh từ việc ký gửi hàng tồn kho. Một số nhà sản xuất, thỉnh thoảng gửi hàng tồn kho tới các các nhà bán lẻ như các đại lý. Các công ty sản xuất được gọi đơn vị ký gửi cho đến khi nào hàng được bán ra. Còn các đơn vị nhận là là bên nhận ký gửi. Một số hàng tồn kho không bán được vào cuối niên độ là hàng hóa tồn kho của nhà sản xuất cũng là hàng tồn kho của đơn vị nhận ký gửi. Theo đó nhà sản xuất sẽ báo cáo kiểm kê hàng tồn kho ngay cả việc họ không nắm giữ hàng tồn kho.
(1) Ảnh hưởng đến báo cáo kết quả kinh doanh
Những sai sót về hàng tồn kho sẽ ảnh hưởng đến chỉ tiêu giá vốn hàng bán, lãi gộp và lợi nhuận của đơn vị trên báo cáo kết quả kinh doanh.
(2) ảnh hưởng đến bảng cân đối kế toán
[bookmark: _GoBack]Những sai sót về hàng tồn kho sẽ ảnh hưởng đến chỉ tiêu: tài sản ngắn hạn, tổng tài sản, nguốn vốn chủ sở hữu trên bảng cân đối kế toán

