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THÔNG BÁO

Về việc ứng phó với cơn bão số 14  




  Kính gửi :  - Ban cán sự các lớp   

                     - Sinh viên toàn trường
Căn cứ công văn số 941TB/ĐHDT của Hiệu Trưởng Trường ĐH Duy Tân ký và ban hành ngày 07/11/2013 về việc chuẩn bị ứng phó với bão số 14 có tên quốc tế là Haiyan (siêu bão Hải Yến).

Đây là cơn bão theo nhận định của các phương tiện thông tin đại chúng là siêu bão được coi là mạnh nhất thế giới trong năm và là cơn bão mạnh nhất trong vòng 10 năm nay đổ bộ vào Việt Nam, sức gió mạnh nhất vùng gần tâm bão đạt cấp 17 tức là từ 202-221 km/giờ, giật trên cấp 17, dự kiến sẽ đổ bộ vào khu vực Miền Trung trong ngày 10 và 11 tháng 11 năm 2013.

Nay Phòng Công tác HSSV thông báo cho sinh viên toàn trường được biết và chủ động có phương án phòng chống bão tại nơi lưu trú của mình, kiểm tra lại độ an toàn về nhà cửa, khi có bão vào phải cắt hệ thống cầu giao điện, chốt chặt đóng kín hệ thống cửa ngõ của nơi lưu trú. Nghiêm cấm không được đi lang thang ngoài địa bàn cư trú khi bão đang đổ bộ để tránh bị tai nạn đáng tiếc có thể xãy ra, nhất là các sinh viên đang thuê nhà trọ và Ký túc xá cần phải có yêu cầu và phối hợp với các chủ cho thuê trọ và Ban quản lý KTX về phương án phòng chống Bão ngay trong ngày hôm nay và ngày mai 9/11/2013. 
Yêu cầu Ban cán sự các lớp học nêu cao tinh thần trách nhiệm, đôn đốc sinh viên lớp mình nhận thức rỏ, thực hiện đầy đủ và hiệu quả về việc chủ động ứng phó với cơn bão này.
Phòng công tác HSSV theo dõi tình hình thực hiện, kết quả đạt được của các cá nhân, tập thể sinh viên trong việc ứng phó với cơn bão này sẽ được tiếp nhận để có cơ sở xét thi đua khen thưởng; đánh giá điểm rèn luyện của HSSV học kỳ I năm học 2013-2014./. 
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