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Kế toán, thuế là những lĩnh vực luôn luôn có sự thay đổi trong chế độ ghi chép và trích nộp. Để tránh những lỗi thời trong công tác kế toán và thuế ở các doanh nghiệp cần cập nhật những thay đổi tính đến tháng 8 năm 2017. Trong kỳ này, Văn bản hướng dẫn quan trọng là tại công văn 2977/TCT-CS ngày 06/07/2017 của Bộ Tài chính hướng dẫn "Cơ sở kinh doanh nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế nếu có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết trong kỳ thì được khấu trừ vào kỳ tiếp theo. Trường hợp lũy kế sau 12 tháng (hoặc sau 04 quý) mà vẫn còn số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết thì được hoàn thuế". Và  công văn 3127/TCT-KK ngày 14/07/2017 của Tổng cục Thuế hướng dẫn "Hóa đơn đã lập và giao cho người mua, đã giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ, người bán và người mua đã kê khai thuế, sau đó phát hiện sai sót về số lượng hàng hóa, giá bán, thuế suất thuế giá trị gia tăng thì người bán và người mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ sai sót, đồng thời người bán lập hóa đơn điều chỉnh sai sót".
	Những văn bản hướng dẫn những thay đổi mới trong chính sách thuế và kế toán cụ thể như sau:
	
          Ngày 30/06 và ngày 07/07/2017 là 2 đợt cập nhật các văn bản mới - văn bản hướng dẫn trong lĩnh vực lĩnh vực Thuế trên ứng dụng VBPL. Trong 02 đợt cập nhật này, có 57 văn bản hướng dẫn, danh sách các văn bản

	
         Tang vật vi phạm hành chính là hàng hóa, vật phẩm dễ bị hư hỏng đã thực hiện bán: nếu không bị tịch thu sung quỹ nhà nước thì toàn bộ số tiền thu được phải trả cho chủ sở hữu, người quản lý hoặc người sử dụng hợp pháp của tang vật; nếu tang vật bị tịch thu sung quỹ nhà nước thì chuyển số tiền thu được sang tài khoản tạm giữ của cơ quan tài chính. Trích công văn 7504/BTC-QLCS ngày 07/06/2017 của Bộ Tài chính

	
         Khách hàng có nhu cầu chuyển đổi hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy để làm căn cứ thanh toán tiền bồi thường bảo hiểm thì Bệnh viện thực hiện chuyển đổi hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy để cung cấp cho bệnh nhân (khách hàng). Trích công văn 2627/TCT-DNL ngày 16/06/2017 của Tổng cục Thuế

	
         Hàng hóa, dịch vụ được mua của một nhà cung cấp có giá trị dưới 20 triệu đồng nhưng mua nhiều lần trong cùng một ngày nên có tổng giá trị từ 20 triệu đồng trở lên thì chỉ được khấu trừ thuế đối với trường hợp có chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Nhà cung cấp là người nộp thuế có mã số thuế, trực tiếp khai và nộp thuế GTGT.  Trích công văn 2784/TCT-CS ngày 26/06/2017 của Tổng cục Thuế

	
         Dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh không góp đủ số vốn điều lệ như đã đăng ký theo quy định của pháp luật: các hồ sơ đề nghị hoàn thuế dự án đầu tư nộp từ ngày 01/07/2016 của cơ sở kinh doanh nhưng tính đến ngày nộp hồ sơ không góp đủ số vốn điều lệ như đăng ký theo quy định của pháp luật thì không được hoàn thuế. Trích công văn 2631/TCT-KK ngày 16/06/2017 của Tổng cục Thuế.

	
         Đối với người trong độ tuổi lao động là anh ruột, chị ruột, em ruột của người nộp thuế bị khuyết tật, không có khả năng lao động hoặc không có thu nhập hoặc có thu nhập bình quân tháng trong năm từ tất cả các nguồn thu nhập không vượt quá 1.000.000 đồng thì người nộp thuế được đăng ký kê khai giảm trừ gia cảnh. Trích công văn 2709/TCT-TNCN ngày 21/06/2017 của Tổng cục Thuế

	
         Chuyên gia nước ngoài được nhà thầu nước ngoài cử sang Việt Nam làm việc thì khoản thu nhập này chịu thuế TNCN tại Việt Nam, cá nhân phải tự khai và nộp thuế TNCN với cơ quan thuế quản lý doanh nghiệp tại Việt Nam hoặc ủy quyền cho doanh nghiệp tại Việt Nam khấu trừ, kê khai và nộp thuế thay cho cá nhân. Trích công văn 2700/TCT-TNCN ngày 21/06/2017 của Tổng cục Thuế

	
          Người bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế có quyền đề nghị miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế trong trường hợp gặp thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ hoặc trường hợp bất khả kháng khác. Không miễn xử phạt đối với các trường hợp đã thực hiện quyết định xử phạt. Trích công văn 2753/TCT-TNCN ngày 23/06/2017 của Tổng cục Thuế.

	
         Tài trợ bằng hiện vật là sản phẩm, hàng hóa do doanh nghiệp tự sản xuất hoặc mua ngoài thì doanh nghiệp thực hiện lập hóa đơn và kê khai thuế GTGT đầu ra theo giá của sản phẩm, hàng hóa cùng loại hoặc tương đương tại thời điểm phát sinh các hoạt động tài trợ và được khấu trừ thuế GTGT đầu vào có liên quan đến các khoản chi tài trợ này. Trích công văn 2810/TCT-CS ngày 26/06/2017 của Tổng cục Thuế.

	
         Ngày 28/07 và ngày 04/08/2017 là 2 đợt cập nhật các văn bản mới - văn bản hướng dẫn trong lĩnh vực lĩnh vực Thuế trên ứng dụng VBPL. Trong 02 đợt cập nhật này, có 46 văn bản hướng dẫn, danh sách các văn bản.

	
         Rà phá bom mìn, vật nổ do các đơn vị quốc phòng thực hiện đối với các công trình được đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc diện đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng. Trích công văn 3156/TCT-CS ngày 17/07/2017 của Tổng cục Thuế.

	
          Doanh nghiệp có cơ sở sản xuất hạch toán phụ thuộc hoạt động tại địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương khác với địa bàn nơi đơn vị đóng trụ sở chính thì khi nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, doanh nghiệp tại nơi đóng trụ sở chính có trách nhiệm nộp cả phần phát sinh tại cơ sở sản xuất hạch toán phụ thuộc. Trích công văn 3181/TCT-KK ngày 18/07/2017 của Tổng cục Thuế.

	
          Hóa đơn đã lập và giao cho người mua, đã giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ, người bán và người mua đã kê khai thuế, sau đó phát hiện sai sót về số lượng hàng hóa, giá bán, thuế suất thuế giá trị gia tăng thì người bán và người mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ sai sót, đồng thời người bán lập hóa đơn điều chỉnh sai sót. Trích công văn 3127/TCT-KK ngày 14/07/2017 của Tổng cục Thuế.

	
         Hàng hóa do cơ sở sản xuất, gia công trực tiếp xuất khẩu hoặc bán, ủy thác cho cơ sở kinh doanh khác để xuất khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế tiêu thụ đặc biệt. Trích công văn 3203/TCT-DNL ngày 19/07/2017 của Tổng cục Thuế.

	
         Thuế TNCN đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công nhân (x) với thuế suất 20%. Tổ chức, cá nhân trả các khoản thu nhập chịu thuế cho cá nhân không cư trú có trách nhiệm khấu trừ thuế TNCN trước khi trả thu nhập.
Trích công văn 47758/CT-TTHT ngày 14/07/2017 của Cục thuế TP Hà Nội.

	
         Tiêu thức “số thứ tự, tên hàng hóa, dịch vụ, đơn vị tính, số lượng, đơn giá, thành tiền”: ghi theo thứ tự tên hàng hóa, dịch vụ bán ra; gạch chéo phần bỏ trống (nếu có). Trường hợp người bán quy định mã hàng hóa, dịch vụ để quản lý thì khi ghi hóa đơn phải ghi cả mã hàng hóa và tên hàng hóa. Trích công văn 48722/CT-TTHT ngày 20/07/2017 của Cục thuế TP Hà Nội.

	
          Các chuyên gia nước ngoài sang Việt Nam tham dự hội nghị quốc tế tổ chức tại Việt Nam nhằm hỗ trợ các hoạt động nhân đạo tại Việt Nam. Các chuyên gia này không ký hợp đồng cung cấp hàng hóa, dịch vụ với Văn phòng Hội Chữ thập đỏ Đức tại Việt Nam, không phát sinh thu nhập tại Việt Nam vì vậy không thuộc đối tượng chịu thuế. Trích công văn 49250/CT-TTHT ngày 21/07/2017 của Cục thuế TP Hà Nội.

	
          Khi thỏa thuận chấm dứt hợp đồng lao động: đối với khoản tiền lương thì công ty khấu trừ theo biểu lũy tiến từng phần; đối với các khoản trợ cấp theo quy định của Bộ luật Lao động và Luật Bảo hiểm xã hội thì không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN; đối với khoản thu nhập khác sau khi đã chấm dứt hợp đồng lao động phải khấu trừ theo mức 10%. Trích công văn 49527/CT-TTHT ngày 24/07/2017 của Cục thuế TP Hà Nội.

	
         Đơn vị là nhà máy in thuộc tổng cục công nghiệp quốc phòng thì đối với tài liệu là biểu mẫu phục vụ trong quân đội, sổ danh sách quân nhân không đáp ứng điều kiện là sách chính trị theo quy định thì không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trích công văn 44521/CT_TTHT ngày 03/07/2017 của Cục thuế TP Hà Nội.



