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Hàng tồn kho là chỉ tiêu chiếm tỷ trọng lớn trên báo cáo tài chính (Bảng cân đối kế toán). Vì vậy việc đánh giá hàng tồn kho và trình bày các thông tin liên quan các chỉ tiêu này có ảnh hưởng rất lớn đến chỉ tiêu lợi nhuận và tổng tài sản trên báo cáo tài chính. 
Các doanh nghiệp cần ước tính giá trị hàng tồn kho vì các lý do sau đây:
(1) Phương pháp kế toán hàng tồn kho là kê khai thường xuyên không được duy trì
(2)  Đơn vị gặp các tổn thất trong hàng tồn kho như cháy, lũ lụt phá hủy hàng tồn kho và các ghi chép có liên quan
(3) Báo cáo tài chính hằng tháng hoặc hằng quý là cần thiết nhưng việc kiểm kê hàng tồn kho chỉ được thực hiện 1 lần trong năm. 
Bài viết này trình bày 2 phương pháp ước tính hàng tồn kho trong kế toán Mỹ:
1. Tính giá hàng tồn kho theo phương pháp bán lẻ
Phương pháp giá bán lẻ là phương pháp ước tính hàng tồn kho mà giá phí và giá bán lẻ được duy trì cho tất cả hàng tồn kho đang có tại đơn vị. Một tỷ lệ giữa giá phí và giá bán lẻ được sử dụng để chuyển đổi giá trị hàng tồn kho cuối kỳ theo giá bán lẻ. Phương pháp này được thực hiện như sau:
Bước 1: Xác định tổng giá trị hàng tồn kho doanh nghiệp đang có theo giá phí và giá bán lẻ
Bước 2: Xác định tỷ lệ giữa giá phí và giá bán lẻ của hàng tồn kho đang có
Bước 3: Xác định giá trị hàng tồn kho cuối kỳ theo giá bán lẻ bằng cách trừ vào giá trị hàng tồn kho đang có phần doanh thu theo giá bán lẻ
Bước 4: Ước tính giá trị hàng tồn kho cuối kỳ theo giá phí bằng cách nhân giá trị hàng tồn kho cuối kỳ theo giá bán lẻ với tỷ lệ giữa giá phí và giá bán lẻ của hàng tồn kho đang có.
Khi ước tính tỷ lệ giữa giá gốc và giá bán lẻ, nhiều đơn vị hàng tồn kho cuối kỳ được giả định là hàng hóa mà doanh nghiệp đang có để sẵn sang bán ra. Nếu như giá trị hàng tồn kho cuối kỳ của nhiều loại khác nhau thì tỷ lệ này sẽ được tính riêng cho từng loại.
Điểm thuận lợi của phương pháp giá bán lẻ là có thể cung cấp thông tin về giá trị hàng tồn kho hằng tháng. Các phòng ban và những nhà bán lẻ có thể xác định lãi gộp, lơi nhuận của một tháng nhưng việc kiểm kê hàng hóa chỉ thực hiện một năm một lần. Theo đó phương pháp bán lẻ cho phép quản lý được hoạt động kinh doanh chính của đơn vị một cách dễ dáng hơn.
Phương pháp giá bán lẻ cũng có thể được sử dụng bổ sung trong kiểm kê hàng tồn kho. Trong trường hợp này, tất cả các loại hàng tồn kho được kiểm đếm và ghi chép theo giá bán lẻ thay thế cho giá gốc. Phương pháp này sẽ được thực hiện khi chuyển đổi từ giá phí bằng tỷ lệ giữa giá phí và giá bán lẻ.
2. Đánh giá hàng tông kho theo phương pháp lãi gộp
Phương pháp lãi gộp là phương pháp được sử dụng việc ước tính lãi gộp trong kỳ ước tính gái trị hàng tồn kho cuối kỳ. Lãi gộp được ước tính từ năm trước, điều chỉnh giá phí và giá bán cho năm hiện tại. Phương pháp này được thực hiện cho các bước như sau:
Bước 1. Ước tính giá trị hàng tồn kho hiện có theo giá gốc (giá phí)
Bước 2. Xác định lãi gộp ước this bằng việc lấy doanh thu thuần nhân với tỷ lệ lãi gộp.
Bước 3. Xác định giá vốn ước tính  bằng việc lấy doanh thu thuần trừ cho lãi gộp
Bước 4. Ước tính giá gốc hàng tồn kho cuối kỳ  bằng cách lấy giá gốc hàng tông kho mà doanh nghiệp đáng có trừ cho giá vốn hàng bán.
Phương pháp lãi gộp  được sử dụng để ước tính giá trị hàng tồn kho hằng tháng hay hằng quý trên báo cáo tài chính. Nó cũng được sử dụng để ước tính giá vốn hàng tồn kho bị phá hủy khi bị cháy hoặc các tai nạn khác.
