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                                                                  Giảng viên: Nguyễn Thị Kim Hương
Kế toán, thuế là những lĩnh vực luôn luôn có sự thay đổi trong chế độ ghi chép và trích nộp. Để tránh những lỗi thời trong công tác kế toán và thuế, kế toán ở các doanh nghiệp cần cập nhật những thay đổi tính đến tháng 11 năm 2016. Cụ thể:
	
       Ngày 12 và 19/10/2016 là 2 đợt cập nhật các văn bản mới - văn bản hướng dẫn trong lĩnh vực Thuế trên ứng dụng VBPL.

	
       Mức thu phí môn bài ba triệu đồng/năm đối với tổ chức có vốn điều lệ hoặc vốn đầu tư trên 10 tỷ đồng, hai triệu đồng/năm đối với tổ chức có vốn điều lệ hoặc vốn đầu tư từ 10 tỷ đồng trở xuống và một triệu đồng/năm đối với chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh, đơn vị sự nghiệp, tổ chức kinh tế khác. 

	
        Giá nhà, đất tại hợp đồng chuyển quyền sử dụng đất, hợp đồng mua bán nhà cao hơn giá của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thì giá tính lệ phí trước bạ đối với nhà, đất là giá tại hợp đồng chuyển quyền sử dụng đất, hợp đồng mua bán nhà.

	
        Doanh nghiệp có thể thay thế việc xác nhận thời gian, địa điểm công tác (bản giấy) bằng ứng dụng công nghệ thông tin thông qua hệ thống định vị GPS được cài đặt trên điện thoại di động của người lao động khi xác định chi phí công tác được trừ khi tính thuế TNDN. Riêng đối với chi phí phát sinh từ 20 triệu đồng trở lên phải có hóa đơn, chứng từ và thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt.

	
        Doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư, có thành lập chi nhánh nhưng không được giao quản lý dự án và hạch toán độc lập với doanh nghiệp. Khi thực hiện dự án đầu tư, mọi chi phí đầu vào phát sinh đều do doanh nghiệp chi trả, trường hợp dự án đầu tư chưa đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh thì doanh nghiệp lập hồ sơ khai thuế GTGT riêng cho dự án đầu tư đồng thời phải bù trừ với việc kê khai thuế GTGT của hoạt động sản xuất kinh doanh đang thực hiện.

	
       Doanh nghiệp ký hợp đồng thuê các tổ chức thực hiện tổ chức sự kiện hội nghị chăm sóc khách hàng trong đó có quy định đơn vị tổ chức sự kiện chịu trách nhiệm tặng quà cho khách hàng tham dự, giá trị hợp đồng đã bao gồm quà tặng thì đơn vị tổ chức sự kiện lập hóa đơn theo tổng giá trị hợp đồng. Doanh nghiệp không phải lập hóa đơn riêng đối với hàng hóa, dịch vụ tặng khách hàng.

	
       Người thuê đất được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước, nếu trong quá trình quản lý, sử dụng đất không đáp ứng được các điều kiện để được miễn tiền thuê đất có nguyên nhân từ phía người thuê đất nhưng không thuộc trường hợp bị thu hồi đất thì phải thực hiện hoàn trả NSNN số tiền thuê đất đã được miễn và tiền chậm nộp tính trên số tiền thuê đất được miễn theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.

	
       Người nộp thuế chưa đăng ký tính giảm trừ gia cảnh cho NPT hoặc đã đăng ký tính giảm trừ gia cảnh cho NPT nhưng khai “thời điểm tính giảm trừ” sau thời điểm thực tế phát sinh nghĩa vụ nuôi dưỡng thì NNT được đăng ký tính giảm trừ gia cảnh hoặc đăng ký lại giảm trừ gia cảnh cho NPT để được tính giảm trừ cho NPT kể từ tháng phát sinh nghĩa vụ nuôi dưỡng và gửi kèm hồ sơ quyết toán thuế.

	
        Người nộp thuế tại thành phố, thị xã, có phát sinh thay đổi thông tin về Căn cước công dân hoặc CMND dẫn đến thay đổi thông tin đăng ký thuế thì thời hạn nộp hồ sơ thay đổi thông tin đăng ký thuế là ngày ghi trên Căn cước công dân hoặc CMND cộng thêm không quá 07 ngày làm việc đối với trường hợp cấp mới và đổi và không quá 15 ngày làm việc đối với trường hợp cấp lại. Đối với người nộp thuế tại các huyện miền núi, biên giới, hải đảo là 20 ngày, các khu vực khác là 15 ngày.

	
         Doanh nghiệp được Nhà nước giao đất để đầu tư cơ sở hạ tầng, xây dựng nhà để bán, chuyển nhượng quyền sử dụng đất, cho thuê đất khu công nghiệp thì phần doanh thu thu được từ bán cơ sở hạ tầng, tài sản trên đất (nếu có), cho thuê đất, thuê tài sản thuộc diện chịu thuế GTGT với thuế suất là 10%.

	
         Ngày 21 và 28/10/2016 là 2 đợt cập nhật các văn bản mới - văn bản hướng dẫn trong lĩnh vực Thuế trên ứng dụng VBPL.

	
        Doanh nghiệp có hoạt động gia công chuyển tiếp/gia công xuất khẩu hàng hóa để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% phải đáp ứng bốn điều kiện: hợp đồng, hóa đơn, chứng từ thanh toán và Tờ khai hải quan. Đối với hoạt động dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% phải đáp ứng ba điều kiện, không có điều kiện Tờ khai hải quan. 

	
        Doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư mới nhưng vẫn kế thừa tài sản, địa điểm kinh doanh, ngành nghề kinh doanh của doanh nghiệp cũ để tiếp tục hoạt động sản xuất kinh doanh; mua lại dự án đầu tư đang hoạt động thì dự án đầu tư của doanh nghiệp không được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện đầu tư mới.

	
        Doanh nghiệp thay đổi tổ chức nhận in hóa đơn và ký hiệu hóa đơn nhưng không thay đổi số thứ tự mẫu của hóa đơn, nếu việc này không gây trùng lắp về hóa đơn thì doanh nghiệp có thể gửi văn bản đến cơ quan thuế quản lý để tường trình, cam kết tính xác thực khi sử dụng các hóa đơn này xuất cho khách hàng và lưu lại các hóa đơn có sai sót.

	
        Người nộp thuế vừa có số tiền thuế nợ, tiền thuế truy thu, tiền chậm nộp, tiền thuế phát sinh, tiền phạt thì người nộp thuế phải ghi rõ trên chứng từ nộp tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt theo thứ tự thanh toán tiền thuế nợ; tiền thuế truy thu; tiền chậm nộp; tiền thuế phát sinh; tiền phạt. Trường hợp trong cùng một thứ tự thanh toán có nhiều khoản phải nộp có thời hạn nộp khác nhau thì thực hiện theo trình tự thời hạn nộp thuế của khoản phải nộp.

	
       Doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn nếu là dự án đầu tư mới được cấp Giấy chứng nhận đầu tư từ ngày 01/01/2014 và phát sinh doanh thu của dự án đó từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đầu tư thì dự án đầu tư của doanh nghiệp được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo dự án đầu tư mới.

	
       Đối với sản phẩm trồng trọt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất bán ra thuộc đối tượng không chịu thuế. Trường hợp doanh nghiệp, hợp tác xã nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ bán cho doanh nghiệp, hợp tác xã ở khâu kinh doanh thương mại thì không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT.




