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Kính gửi: - Các đơn vị trực thuộc Trường  và toàn thể sinh viên 
-  Căn cứ theo điều 12, khoản 21 về đối tượng tham gia BHYT của Luật Bảo hiểm Y tế.

· Thực hiện công văn số 213/BHXH- PT ngày 28/04/2011 của Bảo hiểm xã hội thành phố Đà Nẵng về  việc thông báo mức phí BHYT năm  2012:

1. Mức đóng tháng
:   17.430 đồng

2. Mức đóng 1 năm 
: 209.160 đồng

Nhằm đảm bảo việc tham gia BHYT bắt buộc của học sinh, sinh viên thực hiện theo đúng pháp luật hiện hành, phòng Kế Hoạch Tài Chính (KHTC) thông báo về việc đăng ký tham gia BHYT đợt 2 đến toàn thể sinh viên, và đề nghị các đơn vị liên quan:

· Phòng Công Tác học sinh - sinh viên, các Khoa, Trung tâm TCCN&DN, Giáo viên chủ nhiệm (GVCN) các lớp thông báo, tuyên truyền rộng rãi, và đôn đốc đến sinh viên thực hiện tốt việc tham gia BHYT. 

· GVCN các lớp phối hợp với phòng KHTC thu tiền sinh viên (SV) tham gia BHYT để tránh trường hợp SV làm thất lạc, mất mác tiền.

· GVCN các lớp tập hợp danh sách theo lớp, theo mẫu sau, gửi file danh sách (dùng M.Excell, font chữ Times New Roman; bảng mã Unicode) và nộp tiền từ ngày 01/02/2012 đến 25/02/2012 về  P. KHTC để làm thủ tục đăng ký với cơ quan BHXH [(thời hạn sử dụng thẻ từ ngày 01/03/2012 đến 31/12/2012, thời gian nhận thẻ BHYT là sau một tháng kể từ ngày kết thúc đợt đăng ký, số tiền: 17.430đ x 10 tháng = 174.300đ ( một trăm bảy mươi bốn ngàn ba trăm đồng)]. 
· Để hạn chế tối đa việc sai tên; giới tính; ngày, tháng, năm sinh của sinh viên trong thẻ BHYT đề nghị các thầy, cô điền đầy đủ thông tin theo mẫu (có file đính kèm)

Kết thúc đợt thu theo thông báo này, sinh viên các lớp vẫn không đăng ký thì mọi thiệt thòi, khiếu nại (nếu có) phòng KHTC không có trách nhiệm giải quyết.

 
 
Để đảm bảo thời gian thực hiện theo đúng quy định, phòng KHTC kính đề nghị các đơn vị trực thuộc có liên quan, GVCN các lớp  thông báo rộng rãi đến sinh viên thực hiện BHYT theo quy định của luật BHYT. 


Rất mong được sự phối hợp của các đơn vị trực thuộc, các thầy cô để việc đăng ký BHYT cho sinh viên được thực hiện tốt.

Đà Nẵng, ngày 31  tháng 01 năm 2012



    

PHÒNG KHTC







Số: 01/2012/TB – KHTC


Về việc đăng ký tham gia BHYT SV đợt 2





Ghi chú: 


- Họ và tên, ngày, tháng, năm sinh của người tham gia BHYT phải được ghi chinh xác, hạn chế đến mức tối đa các sai sót để khỏi trở ngại sau này.


- Phí đóng BHYT hàng năm có thể thay đổi tùy thuộc vào chủ trương chính sách của Nhà nước.Trường hợp nếu có thay đổi, Nhà trường sẽ thông báo cho các đơn vị liên quan thực hiện theo đúng quy định.


- Sinh viên được đăng ký nơi khám chữa bệnh ở các bệnh viện, trạm y tế trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, ngoại trừ bệnh viện C và  bệnh viện Đa khoa Đà Nẵng.

















