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Kết thúc kỳ kế toán năm các doanh nghiệp ở Mỹ phải lập các báo cáo tài chính nộp cho chính phủ. Hệ thống báo cáo tài chính của Mỹ bao gồm các báo cáo: Báo cáo kết quả kinh doanh, Báo cáo tình hình lợi nhuận, Bảng cân đối kế toán và Báo cáo lưu chuyển tiền tệ.
Báo cáo kết quả kinh doanh là báo cáo được lập trực tiếp từ bảng cân đối thử đã điều chỉnh. Báo cáo này sẽ lập dưới dạng Báo cáo kết quả kinh doanh dạng giản đơn đối với các doanh nghiệp kinh doanh du lịch, dịch vụ và báo cáo nhiều bước đối với báo cáo kết quả kinh doanh tại các doanh nghiệp sản xuất và thương mại. Chỉ tiêu lợi nhuận trên báo cáo này được sử dụng để ghi lên chỉ tiêu lợi nhuận tạo ra trong năm trên báo cáo tình hình lợi nhuận.
Báo cáo kết quả kinh doanh giản đơn được trình bày khá đơn giản gom các chỉ tiêu doanh vào một phần, chi phí một phần và cuối cùng là tính lợi nhuận, cụ thể: 
Phần 1 gồm các chỉ tiêu doanh thu từ việc cung cấp dịch vụ, doanh thu tài chính, doanh thu từ việc cho thuê, thu nhập khác.
Phần 2 sẽ trình bày tất cả các khoản chi phí phát sinh tại doanh nghiệp như chi phí tiền lương, chi phí văn phòng phẩm, chi phí thuê văn phòng, chi phí mua ngoài, chi phí bảo hiểm, chi phí khấu hao, chi phí linh tính khác.
Phần 3 là trình bày lợi nhuận của doanh nghiệp, chỉ tiêu này được tính bằng tổng doanh thu trừ cho tổng chi phí.
Báo cáo kết quả kinh doanh nhiều bước sẽ trình bày nhiều chỉ tiêu hơn, các chi tiêu ở từng phần sẽ được trình bày thêm các tổng phụ và phần phụ, cụ thể gồm các phần:
Phần 1 trình bày các chỉ tiêu doanh thu, các khoản giảm trừ doanh thu, giá vốn hàng bán và lãi gộp
Phần 2 trình bày chi phí hoạt động kinh doanh bao gồm chi phí bán hàng và chi phí quản lý doanh nghiệp và lợi nhuận từ hoạt động kinh doanh
Phần 3 trình bày thu nhập và chi phí khác và lợi nhuận
Báo cáo về tình hình lợi nhuận là báo cáo tình hình lợi nhuận của doanh nghiệp lúc đầu năm, lợi nhuận (lỗ) tạo ra trong năm, cổ tức đã chia trong năm, lợi nhuận hiện có vào lúc cuối năm. Đây là báo cáo cho biết tình hình biến động lợi nhuận trong năm và việc phân chia cổ tức của các cổ động. Chỉ tiêu lợi nhuận cuối năm được sử dụng để ghi lên chỉ tiêu lợi nhuận giữ lại trên bảng cân đối kế toán.
Bảng cân đối kế toán là một báo cáo cung cấp thông tin về tình hình tài chính của doanh nghiệp, báo cáo này được lập trực tiếp từ bảng cân đối thử đã điều chỉnh. Các chỉ tiêu trên bảng cân đối kế toán được trình bày gồm các phần:
Phần tài sản được trình bày với 2 nhóm chỉ tiêu tài sản ngắn hạn và tài sản dài hạn.
Tài sản ngắn hạn bao gồm tiền và các tài sản khác có khả năng chuyển đổi thành tiền haowcj bán hoặc sử dụng trong vòng 1 năm hay một chu kỳ sản xuất kinh doanh thông thường. Ngoài tiền, tài sản ngắn hạn có thể bao gồm: thương phiếu phải thu, phải thu khách hàng, văn phòng phẩm và chi phí trả trước, hàng hóa…
Tài sản dài hạn còn được mô tả là TSCĐ bao gồm: máy móc thiết bị, nhà cửa, đất đai.
Phần nguồn vốn sẽ được trình bày thành 2 nhóm chỉ tiêu: Nợ phải trả và nguồn vốn chủ sở hữu
Nợ phải trả là số tiền mà doanh nghiệp nợ các chủ nợ bao gồm: nợ ngắn hạn và nợ dài hạn.
Nợ ngắn hạn là những khoản nợ có thời hạn ngắn (thông thường là 1 năm) và nó thường được dùng để trả cho các tài sản ngắn hạn. Những khoản nợ thông thường trong nhóm này là thương phiếu phải trả và phải trả người bán, nợ khác như nợ phải trả người lao động, tiền lãi phải trả, thuế phải trả doanh thu chưa thực hiện.
Nợ dài hạn là những khoản nợ mà có thời hạn trả dài (lớn hơn 1 năm)
Nguồn vốn chủ sở hữu là nguồn hình thành nên tài sản mà chủ sở hữu bỏ ra, thông thường bao gồm vốn cổ phần và lợi nhuận giữ lại.
Báo cáo lưu chuyển tiền tệ là báo cáo tình hình về dòng tiền thu vào và chi ra ở các đơn vị. Trong kế toán Mỹ, bào cáo lưu chuyển tiền tệ chỉ được lập bằng phương pháp gián tiếp và bao gồm 3 phần: dòng tiền từ hoạt động đầu tư, dòng tiền từ hoạt động kinh doanh, dòng tiền hoạt động khác.
Theo kế toán Việt Nam, hệ thống báo cáo tài chính chỉ bao gồm 3 báo cáo là Báo cáo kết quả kinh doanh, bảng cân đối kế toán và báo cáo lưu chuyển tiền tệ. Phương pháp lập báo cáo lưu chuyển tiền tệ bao gồm 2 phương pháp: là phương pháp trực tiếp và phương pháp gián tiếp. Việt Nam không có báo cáo về tình hình lợi nhuận. Trong quá trình xử lý dữ liệu thì các báo cáo được lập trực tiếp từ số liệu các tài khoản trên sổ cái sau khi đã kiểm tra bằng bảng cân đối số phát sinh chứ không lập bảng làm việc nháp để xử lý số liệu từ bảng cân đối thử chưa điều chỉnh, điều chỉnh số liệu, đến bẳng cân đối thử đã điều chỉnh và lấy số liệu từ đây để lập bảng cân đôi kế toán và báo cáo kết quả kinh doanh như kế toán Mỹ. Với hệ thống báo cáo tài chình trên, thì kế toán Việt Nam sẽ không cung cấp được thông tin về tình hình lợi nhuận tạo ra và việc phân phối lợi nhuận tạo ra của các doanh nghiệp.

